
为大学生创业“开绿灯”
今天政协会议安排的是大会发言。16名全国政

协委员围绕经济发展和生态环境保护建言献策。其
中有一份关于大学生就业问题的发言引起我的共鸣。

今年的政府工作报告中提到，“坚持就业优先，以
创业带动就业”。今年高校毕业生749万人，为历史最
高。但据有关资料显示，2013 届毕业生创业率仅为
2.3%，大学毕业生创办的企业5年内存活率仅有30%，比社会平均水平低
20个百分点。“以创业带动就业”谈何容易？

两年前，一名郑州大学的研究生毕业后选择了自主创业。没有创业
基金，他自己摸索着前行。他告诉我，多希望政府出台一些扶持大学生创
业的政策，银行能给予小额贷款，手续也简单一些。所以这次到北京开
会，我特别关注这个问题。

政府工作报告中指出，“要加强就业和创业指导教育，落实高校毕业
生就业促进计划……实施好大学生创业引领计划。”那位全国政协委员
显然也注意到这个问题，在大会发言中建议：改革高校人才培养模
式，开设更多的创业指导课程，安排创业实践基地，努力提升高校创
业教育水平；政府要加大政策扶持力度，增加创业资金额度和受
益面，简化审批手续，打造创业平台，为大学生创业创造条件，
提供便利。教育主管部门要重视毕业生的创业能力，加强创
业文化建设。

当我把政府工作报告有关内容及委员建议反馈给
那个创业的学生后，他高兴地说：“建议很好，希望政
府有关部门采纳。”

舒安娜（全国政协委员、郑州市人大常委会副
主任、九三学社郑州市委主委）
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说说农民群众的
“六个梦”

今天是人大代表休息日。会议期间，作为一
名来自基层的农民代表，我感受到了代表委员们
对农村的关注。在此，我想给大家唠唠咱农民的
六个梦想。

第一个梦想吃饱饭。新中国成立后，在党的
领导下，广大农民通过不懈努力，过上了不挨饿、不受冻的生活。目前这个梦想已
经实现。第二个梦想是上好学。随着经济社会发展，农村生活水平越来越高，农
民想让孩子上好学、走出农村，投身更广阔的社会，为国家建设作出更大贡献。然
而就目前来看，农村学校留不住好教师，我们热切盼望国家对农村教育投入更多
资金，进行更多扶持。第三个梦想是身体健康。农民对健康的关注度越来越高，
但农村的医疗水平不足，很多病要跑到县、市，甚至是省会郑州的大医院去看，我
们希望农村也能有好医院，让群众在家门口就能看好病。第四个梦想是就地就
业。农村外出打工的农民很多，影响了农村家庭稳定，如果能解决好农民的就地
就业、就地城镇化问题，我想农民的生活会越来越好，农村的发展会越来越快。第
五个是文化活动丰富。希望在农村建更多文化阵地。现在一些农村文化设施比
较少，群众吃完晚饭后没地方去，导致精神层面比较匮乏，如果能建设更多的文化
大院或者是有更多文化活动进农村，相信会对农村精神文明建设有很大促进。第
六个梦想就是为全面建设小康社会奋斗一生。

李连成（全国人大代表、濮阳市濮阳县西辛庄村党支部书记）

3月11日 星期三 晴

网友灿灿：必须
网购啊，足不出户吃
穿不愁，同城快递最
快半天就到货，敢不
敢再“爽”一点？网
购不好，哪来那么多

“剁手党”？
全国人大代表、

三门峡职业技术学
院副院长李勤：我本
人特别赞成网购，自
己也网购，有时候太
忙顾不上，就让同事
或者女儿帮我，我女
儿的裙子基本上都
是在网上买的。还
有 我 的 学 生
们，整天收不
完的包裹。

全国人大代表、
上蔡县朱里镇拐子
杨村党支部书记张
全收：我从不在网上
买东西，我都在实体
店买，网上那些东西
看不见、摸不着的，
心 里 还 是 不 踏 实 。
一句话，我对网购还
是不放心。

春意
盈胸

读到一本好书，立刻摘出精彩段
落，附上感悟，发微信分享朋友圈；逛街

遇到突发事件或趣闻，第一时间掏手机录
视频，上传网络，广而告之……互联网时代，

随着智能手机的普及以及微博、微信的迅速发
展，越来越多的人成为“自媒体人”。

一部手机，一个可以发声的平台；一个账号，
人人都可以成为事件的记录者、传播者，参加全国
两会的代表委员们，自然也不例外。那么，参加
此次全国两会，他们最关心哪些问题？教育、医
疗、交通、养老……这些民生话题，他们怎么看？
郑州全媒体新闻中心两会
报道团的记者成功加入代
表委员朋友圈，“两会时
间”里，我们将围绕代表委
员眼中的热点话题，展开
深入讨论。

郑州全媒体新闻中心两会记者 武建玲 裴蕾 覃岩峰 石闯 北京报道
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“朋友圈”

第八季

尽快开建
南水北调博物馆

今天，到中国国际广播电台参加有关全
国两会节目录制，我谈了自己的一些提案。

南水北调中线工程早已通水，清澈的长
江水从丹江口送入京津，并造福沿线人民，
沿线工程的历史文化、水文地理、资源配置、旅游开发等功能正在显
现。因此，我建议，建设中国南水北调博物馆。

为什么提这个提案呢？面对记者提问，我想到了几点。首先，
它是展示现今世界上最大的水利工程成就的需要，也是弘扬工程
建设中形成的南水北调文化的需要。

其次，河南在中线水源地丹江口库区移民安置及工程
建设中，投入资金近百亿，丹江口库区移民安置“四年任
务两年完成”，工程建设中挖掘出土的文物在东线、中
线省份中最多，各级政府对博物馆选址建设已做了
大量前期工作。

再次，南水北调中线穿黄工程南岸孤柏嘴位
于郑州市区西18公里处，是南水北调中线干渠
索引长江水与黄河交汇之处。现在，国家相
关部委经过多次考察论证，已将南水北调
中线穿黄工程南岸孤柏嘴作为南水北调
博物馆最佳选址。

对此，我建议，国家发改委和相
关部委对该项目尽快立项、实施，
推动整体沿黄旅游和河南文化
旅游事业的发展。

宋丰强 (全国政协委
员、河南绿色中原现代农
业集团董事长)

3月11日 星期三 晴
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构建“智慧养老”服务体系
按照大会安排，今天休会 1天。上午，我在代表

驻地整理自己的建议。
今年，我最关注的话题之一是“智慧养老”问题。
我查阅了一些数据：我国是世界上唯一一个老年

人口超亿的国家，并且老年人口数量正以每年 3%以
上的速度增长。官方调查数据显示，目前我国城乡空
巢家庭超过50%，部分大中城市达到70%。而随着人口老龄化、高龄化的加剧，失
能、半失能老人的数量还在持续增长，社会养老服务需求日益增长，解决养老问题
已迫在眉睫。如何解决？我的想法是，能否以居家养老服务为依托，进一步将现
代物联网技术应用到对老年人的服务中，以“智慧养老”方式解决养老困局，让老
人通过智能手机就可轻松获取养老服务。

其实,老人更加需要精神方面的抚慰。我们应当设计提供满足老年人精神文
化需求的信息化养老服务，结合智慧医疗、智慧教育、智慧健身等服务体系，推动
养老服务与医疗服务、教育服务、文体服务等协同发展，为老年人提供更为周到、
人性化的服务。

我想，老年人“触网”后，可以大大减少其孤独与自卑感，也能有效缓解很多个
人与社会问题，还可以为他们提供机会，满足他们继续接触社会的愿望。

希望相关企业能更多地关注“智慧养老”，开发出更多适应老年人生活特点和
使用习惯的智慧养老产品。

霍金花（全国人大代表、河南省科协主席）

“网络交易不是法外之地，第三方交易平台要对网店切实负起责
任，加强自律和内部监管。让卖假货的企业无法经营，甚至被罚得倾家
荡产，如此，假冒伪劣产品才能逐步消失，侵犯知识产权现象才能减
少。”3月9日，国家工商总局局长张茅在十二届全国人大三次会议记者
会上的鲜明态度，引发多方关注。2014年，中国电子商务市场交易规模
12.3万亿元，中国质量万里行投诉部统计数据显示，当年，全国各地消
费者关于网购投诉量高达46882件。

你网购吗？买到过假货吗？如何破解网络成假货重灾区难题？网
购话题在代表委员们当中迅速发酵：“事实上，制假售假问题并不只存
在于网络，要根治网购假货这一顽疾，仅靠单一的治理商家店铺是很难
的，还需要从平台机制和监管监督方面做出更多改变。”据了解，目前世
界上已有30多个国家和地区制定了综合性电子商务法，比如新加坡、
美国、加拿大、韩国、澳大利亚。与发达国家相比，我国的电子商务仍处
在起步阶段，还存在标准不统一、平台建设滞后、诚信度不高等问题。

网友灿灿：网购挺好的，不能否定它的价值，更不
能因噎废食。其实，新事物的出现，跟宝宝出生是一
样一样的，任其自由成长有可能长歪，这就需要有好
的制度来管理、引导，促进其健康有序地向前发展。

网友南方：必须管！咋管？罚！重罚！
做假冒伪劣、卖假冒伪劣都得罚，第三方平台
监管不力，更要重罚！现在就是违法成本太
低，才会有那么多胆大妄为的人。另外，买家
也得提高素质，一不能无知，二不能知假买假，同样
的东西，只愿掏实体店十分之一的钱，你觉得能买到
真品吗？靠谱吗？多方监管或许行？

全国人大代表张全收：对，不能因噎废食。随着
时代的发展，网购是未来购物发展的趋势。不过，是
该给网购戴上“紧箍咒”了。建议从政府层面，对电子
商务进行立法和监管，使其更好更健康地发展。

网友灿灿：楼上这个观点我赞成。
必须加强政府和企业的沟通与合作，来共
同破解这个难题。别光说网购，实体店铺
制假售假问题也不少。什么夸大宣传啊，卖假货
啊。至于售后没人管、维权难这些问题，我觉得线上
线下都存在，掏腰包之前顾客都是上帝，付了账立马
变孙子。其实在这方面，我倒是觉得网购服务更好
一些，毕竟有第三方支付，淘宝还有“店小二”。

全国人大代表、纺织服装业商会会长、波司登集
团董事长高德康：近年来，网购在拉动居民消费、促进
就业、带动产业升级等方面发挥了很大作用。但“假
货”的猖獗，使消费者、品牌商、平台商利益都受到极大
损害。应多方协作，建立更高效的打假机制，净化电
商平台，维护消费者的切身利益及品牌商权益。

网购遇假货，
是忍还是认？
制假卖假，
罚到倾家荡产可好？

郑州全媒体新闻中心两会记者 张竞昳 赵柳影 北京报道

先看几组调查数据

买到假货，
超四成用户“忍了”

背景链接
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全国人大代表李勤：
楼上的是不是太保
守了？网购有很多
优点啊。省事又便
宜，还能给想创业的人提
供平台，有利于偏远地区
的产品输出。这些都是传
统店面实现不了的。我倒
是没买过假货，一般都是
听朋友介绍，看了他们买
的好，我才下单。不过，楼
上的担心也不算多虑，现
在我们的网购确实存在一
些问题，譬如夸大宣传、假
冒产品、维权不易等。

全国人大代表、鹤壁
市财政局建设科科长袁江
华：我非常喜欢在网上买东
西，也经历过不愉快。有一
次看上了一件女装，商品介
绍和评价都很好，价钱也不
低，但是买回来之后发现质
地特别差，根本不值这个
价。不过人家老板有言在
先，非质量问题不退换，只
好留下来了。这应该不算
假冒，算伪劣。后来我就只
在无条件退换货的网店买
东西了。

你
买
到
过
假
货
吗
？

中国网购假货现象调
查显示，有 49.3%的网购用
户因为“商品质量差，为仿
制品”对网购有意见。其
中，对网购体验不满的重要
原因之一，并非产品本身粗
制滥造，而是商家店铺在描
述产品时，没有实事求是，
进行了夸张甚至欺骗。

49.3%

“哪些情况导致你买
到假货”问题，58.2%的网
购用户认为“店铺刷信誉、
评论是假的”是导致自己
上当的主要因素。21.9%
的用户认为自己贪便宜导
致网购上当，排名第二。

58.2%
21.9%

40.3%的网购用户在
买到假货后，选择“忍了”，
没有进行投诉。这一行为
在所有买到假货后的处理
方式中排名第一位。对假
货进行投诉且成功获得退
款的情况排名第二，占比
32.2%。而同样进行了投
诉却没有成功获得补偿的
用户，占比16%，他们的通
常做法是拉黑这家店，以
后不再光顾。

40.3%

在关于“网购假货存
在的根本原因”的调查中，
37.1%的用户认为主要责
任在于平台不作为，任由
假货滋生。排名所有选项
第一位。

37.1%

32.2%

16%


